
 

RED DE UNIDADES DE INFORMACION DE RISARALDA 

ACTA No. 3 - 2018 
 

FECHA: Pereira, 22 de abril de 2018 
 

HORA INICIO: 8:00 a.m.   HORA FINALIZACIÓN: 12:00 a.m.  
 

LUGAR: Biblioteca Alianza Colombo Francesa 
 

REUNIÓN ORDINARIA 

ASISTENTES: 

No.              INSTITUCIONES    REPRESENTANTES 

 1 Biblioteca Agencia Cultural Banco de la Republica Sandra Rúa 

 2 Fundación Universitaria del Área Andina Nelly Herrera Vargas 

 3 Universidad Católica de Pereira Judith Gómez Gómez 

 4 Universidad Tecnológica de Pereira Claudia Milena Trejos Suárez 

5 Universidad Tecnológica de Pereira Margarita Fajardo 

6 Servicio Nacional de Aprendizaje – SENA Leydi Carolina Bueno Maya 

7 Universidad Libre de Pereira Adriana Patricia Oyuela López 

8 Alianza Colombo Francesa Faber Duque Guzmán 

9 Centro Colombo Americano Gloria Liliana Betancourt 

10 Universidad Cooperativa de Colombia Paula Andrea Montoya Aguado 

11 Fundación Universitaria Autónoma de las Américas Luisa Fernanda Rendón 

12 UNISARC Gigiola Prada Madrid 

13 Corporación Uniminuto Yudy Mayerly Ariza  

14 Escuela Superior de Administración Pública ESAP Beatriz Gómez Orozco 

15 Fabián Echeverry Area Andina Invitado Capacitador 

   

AUSENTES: 

 No.              INSTITUCIONES    REPRESENTANTES    CON 

EXCUSA 

     SIN  

EXCUSA 

   1 Alexander Von Humbolt Armenia Alejandra Castaño     X 

   2 Biblioteca Pública Ramón Correa Carolina Toro   X 

   3 Instituto de Administración y Finanzas CIAF Paula Andrea Londoño   X 

   4 Instituto Universitario EAN Armenia Sandra Milena Arévalo  X 

   5 Sala de Patrimonio Biblioteca Dptal del Risaralda Paula Andrea López  X 

     

 

ORDEN DEL DÍA 

 

1. Saludo y presentación de la Madrina de la Mesa de Bibliotecas 

2. Verificación del Quorum 

3. Lectura y aprobación Acta anterior 

4. Capacitación Gestor Bibliográfico (MENDELEY) 

5. Visita Guiada Unidad de información 

6. Proposiciones y varios   

 

 



 

DESARROLLO 

 

Nelly Herrera da inicio a la reunión con un saludo y presentación de la madrina de la mesa de Bibliotecas ante 

la mesa de Rectores, Dra Martha Tobón.  

 

La Dra Martha Tobón, agradece la invitación y comenta que es una de las mesas más estructuradas y 

organizada de las universidades, hay comentarios positivos en la última reunión realizada con 

los rectores. Les llama la atención que es una mesa muy propositiva y la cohesión que se tiene 

al interior de las bibliotecas donde les permite compartir con todas las universidades 

 

Comentó en la mesa de Rectores, los avances del trabajo que se viene realizando en la mesa de Bibliotecas y 

comenta a sus colegas los avances que se tuvieron de las actividades en el año 2017.  

 

1. La feria del libro, realmente interesante, importante para la región, diferente a la que realiza la cámara de 

Comercio la cual va más dirigida a lo comercial, siendo la feria del libro de las bibliotecas de la Red,  una 

iniciativa muy bien acogida. Sugiere: a) Mayor publicidad b)Tener en cuenta la mesa de comunicación 

para los eventos que se realicen, (pasar cronograma de las actividades que se van a realizar durante el 

primer semestre) c) Institucionalizarlo. (El logo le pareció espectacular). Refiere que una de las falencias 

que se tienen en todas las mesas es la falta de comunicación. Como iniciativa: Que la feria fuera rotativa 

por las instituciones educativas. (depende de la capacidad instalada de las instituciones). Que se realizara 

cada dos años, para dar tiempo a que se den esos procesos de investigación académica e investigativa. 

Sería importante mostrar en un artículo en Sociedad del Movimiento, todo esto:  Qué se viene haciendo 

con la mesa de Bibliotecas. Qué es reunir, servicios que prestan a nivel regional, mostrar el diagnóstico y 

el catálogo en línea. Para la próxima feria presentar esta iniciativa a la Gobernación y que financie el 

traslado de algunos profesores de los municipios a la misma; eso permite articular la educación básica y 

media con la superior, se puede generar unas dinámicas bien interesante. Como propuesta Sacar unos 

Flayers, donde se colocarían en los sitios web con los servicios de las diferentes instituciones.  

2. Capacitaciones super importantes ya que están informados que se vienen adelantando,  reuniones 

mensuales que permiten conocer un lineamiento de actividades pertinentes.  

3. Se invitará a la representante de la mesa de Bibliotecas a la mesa de Rectores para que informe nuevas 

actividades si a bien lo tienen.  

4. Presupuesto. Comenta que no lo hay; pero si tenemos una actividad  relevante para la región, los Rectores 

entrarían a analizar la pertinencia del mismo para apoyar desde cada institución.  

5. Se plantea la realización de la Feria de libros en el Lucy Tejada, donde el espacio es público y de tránsito, 

donde el ciudadano común se acerque a una biblitoteca, como principio básico de trasformación social.  

6. Tener un informe estadístico del préstamo interbilbiotecario. Porque se siente que no hay mucha difusión 

relacionada con este servicio. Propone Sacar un artículo en sociedad y movimiento, o en el diario una 

columna, (Se puede tramitar a través del comunicador de la mesa que es Rodrigo Tabares), (Qué significa 

y Cuáles serían las ventajas) para lograr un posicionamiento de Reunir, porque es una suma de voluntades.  

7. La mesa de Rectores está apuntando a construir un Cluster de Educación Superior en el Dpto de Risaralda. 

Manizales ha sido siempre la ciudad Universitaria, pero Pereira viene en esa construcción de posicionarse 

como un Clúster de Educación Superior, ahí es donde se quiere tener un mejor posicionamiento. 

 

Nelly agradece a la Dra Martha Tobón por su intervención e informa que las falencias en la pasada feria , fueron 

revisadas al interior de la mesa de Bibliotecas, con el fin de realizar procesos de mejora.  

 

Se informa a la madrina que se realizarán capacitaciones de forma cooperativa, aportando desde nuestras 

mismas instituciones a la formación tales como: gestores bibliográficos y bases de datos entre otras que 

fundamentan nuestro quehacer.  

 

 



 

La Dra Martha Tobón nos comenta sobre el trabajo del nucleo Nro 8 dividido en varios nodos, liderados por 

una institución educativa, dentro de los que se tienen: 

1- Emprendimiento: Caracterización de las empresas 

2- Humanidades y cultura: Percibir el entorno 

3- Innovación Educativa:  Calidad de procesos de aprendizaje con las tics e investigación, observatorio de 

innovación eductiva. 

4- Paz y Posacuerdos:  Foros para comprender los diálogos de Paz. 

5- Nodo de innovación Social (liderado por la Universidad Cooperativa de Pereira:  Apuesta para realizar 

talleres de lectura en parques y colegios, dentro las actividades que desarrolla la biblioteca de la Universidad 

Cooperativa,  tienen Mecánica cuántica:  Se analiza un texto y se lleva a la vida real. Es allí donde nos invita 

a trabajar propuestas para dinamizar la lectura de una manera diferente, nos pone como ejemplo REUNIR 

AL PARQUE, o todas las iniciativas que tengamos para realizar trabajo social desde la RED.  

 

Después de esta intervención se hace la presentación de los integrantes de la mesa de Bibliotecas, se socializa 

la página de Reunir y sus servicios, Judith hace un recuento de como inició la mesa de Bibliotecas.  

 

Judith, hace una introducción sobre la historia de la página de REUNIR, empezando desde los años 90 como 

grupo de centros de documentación, que había en ese momento en el que se dio el proceso de 

automatización de sistemas delas diferentes bibliotecas y centros de documentación.  fue una 

iniciativa de la región que reunía a los bibliotecarios de Risaralda, no había ninguna afectación 

de orden nacional, pero apareció el ICFES, quien hacía el acompañamiento a todas las bibliotecas 

universitarias del país, dividió el país en varias regiones y a nosotros nos correspondió la región 

Centro Occidente (Caldas Risaralda, Quindío, Tolima, Caquetá, Huila). Judith comentó que se 

viene trabajando desde hace varios años reuniéndonos para lograr ser una gran biblioteca. 

 

A nivel ciudad se definió aunar esfuerzos y no se ha permitido que se decaiga el comité, ha sido muy valiosa, 

escuela para todos. Primero se definió tener un catálogo colectivo y se empezó a trabajar en ello, 

se han tenido dificultades;  pero seguimos soñando. Tenemos una página que es del comité, para 

permitir el trabajo cooperativo, con el préstamo interbibliotecario. La manifestación real por la 

cual se ha querido trabajar un proyecto de MEGA BIBLIOTECA, para la Región que somos 

todos nosotros.  

 

Se tiene un ejercicio muy importante y es el diagnóstico de las unidades de información, pensando en que somos 

una Red en donde nos apoyamos, ejercicio importante para lo que están pensando que es el 

clúster. Proyecto que se tiene desde hace rato y es mostrarlo al Departamento, lo que la ciudad 

está ofreciendo al país y la región. La cantidad de recursos y programas que se tienen, es decir 

toda la inversión que cada una de las instituciones hace, no se muestra; mantener una biblioteca 

es costosa. Es una inversión importantísima para la sociedad. También se tiene los enlaces para 

cada de los enlaces de las bibliotecas y Repositorios. Encuesta de Satisfacción de usuarios para 

todas las bibliotecas. Evaluación de recursos electrónicos.  

 

 

Dra. Martha Tobón comenta que es un sitio web oculto, que no se conoce, considera importante hacer mayor 

difusión del mismo, elaborar una notas para el periódico, banners y cuando se vaya a realizar la 

noticia, se coloca, conozca Reunir y allí incluir el enlace que lo lleve a él.  

 

Otro tema a analizar es que desde el Ministerio de Educación Nacional, se han construido diferentes espacios 

de recursos digitales, entramos a educación básica y media y encontramos a Innovación 

Educativa o la Oficina de Innovación y nuevas tecnologías, donde se hizo actividades 

relacionadas con recursos educativos donde se puede colocar el enlace, si consideran pertinente. 

Lo anterior pensando un poco en la responsabilidad social y en la articulación y responsabilidad  



 

como univerisadad de jalonar la educación media. Secretaría de Educación lograr una entrada que sea trasversal.  

 

Margarita Comenta que hicieron con Pino Verde talleres de acercamiento a la biblioteca de 6°a 8° Experiencias 

significativas para ambos.  

 

 

Por último se recibe la capacitación sobre gestores  bibliográficos a cargo del Ingeniero Fabián Echeverry  de la 
universidad Are andina, la herramienta usada para esta capacitación fue Mendeley, se realizaron 
practicas sobre este programa, con todos los directores y coordinadores de la mesa de bibliotecas 
 
*Se aclara que las actas ya no deben de ser tan extensas en su redacción.   

 

 

Siendo las 12:00 m. se da por terminada la reunión y se hace el recorrido por las nuevas instalaciones de la 

Alianza Colombo Francesa  

 

 

SEGUIMIENTO A TAREAS 

 

        ACTIVIDAD RESPONSABLE    FECHA 

Nelly les un Generar una comunicación más robusta y simple pero contundente 

contundente  y se puede difundir desde el departamento de comunicaciones  

                     de cada una de las universidades. Notas en el periódico, publicidad 

de las  

Mesa de  

bibliotecas  

31/05/2018 

Proponer un cronograma de las actividades que se van a realizar  

durante el primer semestre) c) Institucionalizarlo 

Mesa de  

bibliotecas 

31/05/2018 

Tener un informe estadístico del préstamo interbilbiotecario Nelly - Judith 31/05/2018 

Propuesta para sacar un artículo en sociedad del movimiento Mesa de  

bibliotecas 

31/05/2018 

Recordar actualizar el diagnóstico de bibliotecas año 2017 

 

Nelly 31/05/2018 

Analizar si enviamos el enlace de la red de unidades de Innovación 

 Educativa o la Oficina de Innovación y nuevas tecnologias, para 

 difusión y visualización de la REUNIR 

Mesa de  

bibliote 

cas 

31/05/2018 

 

 Para constancia firman, 
 

 

   NELLY HERRERA VARGAS                                          ADRIANA PATRICIA OYUELA LOPEZ  

Coordinadora Mesa de Bibliotecas     Secretaria                                                 

 


